

# 拜登再搞小圈子抗衡中國 美前官員批遲來的努力已過時

## 美洲經濟框架內容薄弱 難與中拉切實合作相比

### 美商會竟派「中國製造」禮品

法新社昨日報道，在美洲峰會舉行期間，美國商會組織了一場聚集國際政商界知名人士的場邊會議，然而該機構發放的禮品上帶有「中國製造」標籤，評論稱這似乎並不完全符合美國人心中的「美國夢」。

美國商會舉辦的活動名為「第四屆CEO峰會」，來自政界和工商界的代表討論企業如何幫助促進中南美洲貧困地區發展，與會者包括美

國總統拜登、Google行政總裁皮猜及Meta「三號人物」克萊格，他們都得到來自美國商會提供的一個藍色禮品袋。但仔細觀察會發現袋中的禮品並非全是美國生產，其中一個飲料瓶底部印有「CHINA」字樣。美國商會自稱是「代表美國企業統一利益的非牟利會員組織」，法新社稱，該組織發放的禮品並沒有完全傳達他們想要釋放的訊號。 ◆綜合報道



◆飲料瓶底部印有CHINA字樣。 網上圖片

俄羅斯總統普京前日在莫斯科出席一個紀念沙皇彼得大帝350歲冥壽的展覽，其後在一場經濟論壇上向年輕企業家致辭，普京將對烏克蘭發動特別軍事行動，與彼得大帝當年擊敗瑞典奪得波羅的海沿岸的歷史相提並論，強調只是奪回原本屬於俄的土地並鞏固領土。他又表示俄國不會重犯以往封鎖經濟的錯誤，亦不可能被其他國家圍堵。

普京提到彼得大帝發動「北方戰爭」，戰勝瑞典後取得波羅的海沿岸土地並建立聖彼得堡，「你會有這樣的印象，就是彼得大帝通過與瑞典作戰試圖掠奪一些東西，但他沒有從那裏奪取任何東西，他只是把原本屬於俄羅

斯的拿回來。彼得大帝做到了收復與強化國家，現在這責任看來落到我們身上。」

#### 「俄不會經濟自我封閉」

普京又稱，俄羅斯不會在經濟上自我封閉，不會給自身設置障礙，他表示俄國經濟是開放的，即使美國和歐盟不與俄國做生意，俄國還有其他選擇，正尋找新的貿易夥伴，強調其他國家不可能在俄周圍建立圍欄，俄也無意設立圍欄。普京認為很多西方企業會為退出俄市場而感到後悔，因俄羅斯是具有潛力的國家。

◆綜合報道

### 赴烏抗俄認參與「恐怖活動」 3僱傭兵被判死刑

烏克蘭東部親俄的頓涅茨克地區最高法院前日判處3名為烏方效力的僱傭兵死刑，他們此前已在庭上承認「參與促進恐怖活動的訓練」。

#### 烏稱每日約100個烏兵陣亡

被判刑3人分別是英國人阿斯林和平納，以及摩洛哥人卜拉欣，其中阿斯林和平納是於4月中在馬里烏波爾被俄軍俘虜。英國外交部發言人前日表示，兩人有權獲得戰鬥人員豁免權，不應因參與敵對行動遭起訴。克里姆林宮發言人佩斯科夫稱，英國當局尚未就兩名僱傭兵

的問題與俄方溝通。俄國防部發言人科納申科夫曾強調，在烏外國僱傭兵不享有戰俘身份。

俄烏雙方前日在烏東持續激戰，烏方稱北頓涅茨克遭被俄軍猛攻，烏軍仍穩守市內數個據點，但若俄軍持續以密集炮火攻擊，守軍或捱不了多久。烏防長列茲尼科夫說，目前戰局形勢嚴峻，烏軍每天約有100名士兵陣亡和500名士兵受傷。為扭轉劣勢，烏軍正調整戰略，由盲目防禦轉為在部分地區進行小規模反擊，將俄軍引進巷戰，以削弱炮火攻擊的優勢，但目前急需重型武器裝備支援。

◆綜合報道

## 傳拜登與白宮記者團會面施壓 批過多負面報道

美國政治新聞網站Politico日前援引多名知情人士爆料，指出美國總統拜登近日與白宮記者團私下會面，批評他們涉及白宮的報道「不夠積極」，只注意總統民調下滑等負面消息，要求記者「要做得更好」。

報道稱，拜登一向很少與記者進行非正式對話，但在近日前往洛杉磯出席美洲峰會期間，他忽然要求與隨行的白宮記者團見面，這讓記者們感到「既驚訝又好奇」。

多名知情人士透露，在此次會面的大部分時間裏，拜登批評媒體有關美國政府的新聞報道質量，並認為這些報道基調不夠積極。他不滿記者

將太多注意力放在白宮離職潮和糟糕的民調數據上，而不是他口中美國所謂強勁的就業市場和相對強勁的經濟復甦。

#### 借名人效應上節目圖改主流輿論

報道指出，除了私下向記者「施壓」，拜登及其團隊也嘗試新的策略，以改變美國目前的主流輿論，例如試圖在美國通脹等問題上重新構建敘事。拜登團隊近日在《紐約時報》和《華爾街日報》以總統的名義發表評論文章，試圖闡述拜登的外交政策願景和降低消費者成本的途徑。

白宮同時開始利用名人幫助其傳達信息，比如

韓國男子組合防彈少年團(BTS)和荷里活著名男星麥修麥康納希此前出現在白宮，引發廣泛關注。拜登日前亦在美國人氣清談節目《The Tonight Show》亮相，是他擔任總統以來首次在深夜清談節目現場露面，不過報道指拜登在這期間中透露的信息仍是少之又少。

加拿大網上雜誌《The Post Millennial》4月曾在Twitter曝光一段視頻，顯示拜登在工作人員催促媒體離開會議室時，向身邊的人低聲抱怨說：「他們從來都不問那些相關的適合問題。」有媒體當時稱，這是拜登一連串讓媒體沮喪事件中的最新一宗。

◆綜合報道

美國總統拜登在第九屆美洲峰會上，宣布被視為「美洲版印太經濟框架」的「美洲經濟繁榮夥伴關係」(APEP)，承諾將向美洲國家提供經濟援助，旨在抗衡中國日益增長的影響力，美國官員更稱「美國給美洲的好處比中國更實在」。然而有拉美國家前外交官認為，APEP內容薄弱，稱「和中國相比，美國能拿出放在檯面上的太少了」，與中拉切實合作對比相差甚遠。

◆拜登尋求為拉美國家提供一個「可替代中國的選擇」，但APEP並沒提供任何關稅減免政策。 法新社

作為今屆美洲峰會東道主的拜登日前發言時稱，「美洲國家必須共同投資，確保我們的貿易是可持續的、負責任的，以創建更有彈性、更安全、更可持續的供應鏈。」他還稱，APEP將幫助各經濟體「自下而上、由內而外」發展。路透社指出，拜登正尋求為拉美國家提供一個「可替代中國的選擇」，然而拜登的APEP似乎「還未成型」，該計劃並沒有提供關稅減免政策。

#### 智利前官員：放上檯面的太少了

美國的願景也立刻被拉美及美國前外交官拉回現實，智利前駐華大使賀喬治接受訪問時表示，「中國是『房間裏的大象』，美國想和中國比較在拉美地區的影響力，然而美國能拿得出手放在檯面上的太少了。」

美國前駐危地馬拉大使麥克法蘭也認為，雖然美國在本次峰會上承諾要加強與中美洲地區的接觸，但現在的努力可謂又小又遲，「因為美國和拉美地區太接近，這個地區沒有潛在競爭者，沒有核國家，所以美國一直以來都相信，自己不用在拉美地區花太多政治經濟資源，如果有必要，自己都能追趕上外部競爭者。」麥克法蘭直言美國這套所謂「成功理論」，比如可以自我強化的民主圈子、法制和自由貿易、私企引導的經濟發展之類，在拉美這個地方已經行不通。

#### 中國在拉美貿易優勢超越美國

數據顯示，自拜登去年1月就任以來，中國在拉美大部分地區擴大了與美國之間的貿易差距。路透社分析2015年至2021年間來自聯合國的貿易數據後，發現除了美國在區內最大貿易夥伴墨西哥外，中國在拉美各國的貿易優勢已超越美國，並在去年擴大了這種優勢。

世界銀行的數據顯示，美國的經濟規模是此次峰會上的第二大經濟體巴西的14倍以上，而巴西一直依賴從俄羅斯進口化肥產品，美國及其盟友對俄的制裁，反讓巴西更受傷害。貿易數據還顯示，美洲地區與中國的關係正在加深，中國也在該地區進行了投資。

拜登前日還表示，美國計劃在近期撥款超過6.45億美元(約50.6億港元)，以解決拉美國家在對抗食品安全、移民和自然災害等方面存在的問題。不過美國有線新聞網絡(CNN)指出，跟美國國會此前通過的400億美元(約3,139億港元)對烏克蘭援助相比，美方對拉美的援助計劃數額仍然少得可憐。

◆綜合報道



## 多國首腦集體批美搞孤立 CNN:峰會蒙陰影

據美國有線新聞網絡(CNN)報道，美國總統拜登前日在美洲峰會全體會議發表講話時，提到「整個美洲地區的未來」，其言論招致美洲多國首腦對美國孤立他國行徑的批評。CNN認為，美洲峰會已被蒙上一層陰影。

伯利茲總理布里塞尼奧表示，美洲的未來關乎所有美洲國家，無論國土大小、經濟體量和治理方式如何，每一個國家都對可持續的、有前景的、平等公正的未來懷有共同願景，然而，並非所有美洲國家都能出現在此次會議中，美洲峰會的作用因它們的缺席而大大減弱。布里塞尼奧認為，美國對個別國家的孤立令人費解，拒邀委內瑞拉是「不可原諒」，封鎖古巴更是「對人類的侮辱」，呼籲美國結束制裁封鎖。

#### 阿根廷總統促修例防東道主排擠別國

阿根廷總統費爾南德斯表示，未來峰會的規則應加以修改，防止一些國家被排擠在外。他同樣批評美國對古巴和委內瑞拉的封鎖制裁，並要求美洲國家組織秘書長阿爾馬洛辭職。

CNN指出，在古巴、委內瑞拉和尼加拉瓜被拒出席，以及墨西哥、洪都拉斯、薩爾瓦多、危地馬拉、玻利維亞的首腦確認拒絕參會後，美國政府曾發聲明，表示峰會不會受影響，然而美洲多國首腦在前日全體會議上對美國的直接批評，與美方的聲明形成鮮明反差。拜登力圖借新的移民和經濟政策展示美洲的凝聚力，但墨西哥、洪都拉斯等美國主要非法移民來源國領導人集體缺席，阻礙了美國順利實現這一峰會目標。

◆綜合報道



◆普京(右)出席紀念沙皇彼得大帝350歲冥壽的展覽。 法新社

## 尹錫悅成首位參加北約峰會韓總統

韓國總統室昨日宣布，總統尹錫悅將於本月29日起一連兩天，出席在西班牙馬德里召開的北約峰會。這是尹錫悅就任總統後首次出國訪問並登上多方外交舞台，也是韓國總統首次參加北約峰會。

尹錫悅北約方面的正式邀請出席會議，他將首先出席30個北約成員國和夥伴國舉行的會議，並與歐洲主要國家等的多位首腦舉行雙邊會談，預計還會與美國總統拜登舉行雙邊會談。總統室表示，尹錫悅此行將成為韓國加強與北約合作，從而維持基於價值和規範的國際秩序的契機。

日本也應邀出席此次峰會，尹錫悅或會與日本首相岸田文雄舉行首次會談。

◆綜合報道



◆尹錫悅